

现代林业育苗技术的重点与造林技术运用研究

李生梅

陕西省延安市吴起县吴起镇林业站 717600

摘要:随着我国对林业建设的重视,在发展林业事业的过程中,林业育苗成为林业生产发展不可或缺的重要因素。在进行林业育苗时,要综合考虑其特征、培育过程等一系列因素,并需要掌握相应的技术要点,合理运用造林技术,推动生态环境可持续发展。基于此,本文简要讨论林业育苗技术和造林技术的作用,深入探讨技术要点。

关键词:现代林业;育苗技术;造林技术

我国是一个林业大国,林业资源优势明显。随着经济的快速发展和人们生活水平的不断提高,我国已经成为世界上最大的木材消费国,与此同时,我国园林绿化事业也取得了巨大成就,我国园林绿化事业发展具有重要的意义。

1 现代林业育苗技术与造林技术的作用

我国是一个林业大国,而且随着经济的不断发展,林业产业也逐渐发展起来,但由于我国林业种苗生产技术比较落后,管理不规范,这造成了资源的严重浪费,因此,必须不断提高我国林业种苗的质量和生产效率。由于许多树种本身比较特殊,而且这些苗木的质量和生长环境并没有达到相应要求,所以必须进行大规模的种苗培育和管理工作。同时还要根据树种生长特点对苗木品种进行合理搭配及生产管理,林业的发展离不开苗木,目前,我国许多地区都存在很多种不同类型的树木,这些苗木大多生长于特定条件下,所以必须对林业树种品种进行筛选,同时还要结合地区气候环境特点进行选择。

2 现代林业育苗技术要点

2.1 合理选择造林树种

苗木培育过程中必须要选择合适的品种、优良品种以及培育技术,林木种苗品种选择的质量、数量、品种等因素,在一定程度上也会影响到整个苗木基地的资源环境、管理水平以及培育质量,因此需要根据市场需求以及当地气候条件以及资源特点来确定,同时也要结合实际发展需求,确定相应的育苗方法,才能在具体过程中发挥其优势,只有达到这种目的之后,才可以进行后续栽植,要通过不断改进种苗技术,来适应市场发展需要。比如不同区域要针对当地气候环境进行不同类型绿化设计,根据不同地区的不同气候特点以及景观特点等,选择不同树种,并且根据地域特点采取不同造林技术。这些林木种苗培育技术包

含以下几个方面的主要内容:第一,种子处理,通过对种子的处理,使种子形成具有不同形状的种子或者幼苗。针对不同地区、不同树种采用不同的技术以及育苗方法来完成育苗工作,在操作上采用播种法进行种子收集,通过人工处理最终实现种子的发育。种子处理可以使种子萌发或者发芽,在种植过程中,不同树种生长条件不同,应该根据实际情况,制定合理的种植计划以及合理密度,合理利用各种不同营养物质,确保林木健康生长以及幼苗整齐度,使其整体经济效益得以提升,还要保证不同林木品种质量合理搭配。第二,可以对其进行优良个体种子培育,或者采取一些特殊处理方法,这也是一些育苗企业研究的重点内容之一。

2.2 积极采用科学的方法对林木种苗进行管护

从当前林木种苗管理的实际情况来看,多数企业为了提升林业资源的利用率和经济效益,普遍采用了不规范的方法对林木种植户进行经济补偿。由于林木种苗的管理水平相对较低,所以要想获得良好的经济效益水平,往往需要采用科学的方法对林木种苗养护管理。在对林木进行科学管理时,应该积极采用科学方法进行科学管护。一是积极采取科学浇水方式和施肥方法对林木种植进行规范管理。二是积极开展科学松土养护以及追肥,保证养护效果。三是积极强化林木种植中病虫害防治工作。四是积极发挥技术优势与人才优势,完成对林木种植中主要病虫害的防治工作。五是积极提高育苗工作效率与质量。

2.3 对林木种苗进行及时的病虫害防治

林木种苗栽培过程中,林木种苗生长周期较长,其受到气候环境因素的影响较大,病虫害对其也会产生严重影响。对于林木种苗的病虫害防治,应该根据其自身生长情况,及时制定科学合理的病虫害防治措施,以确保林木种苗能够在良好环境中健康



成长。一般来说,要重点针对危害林木苗生长发育、影响林木苗健康生长和危害林业资源健康生长等三个方面进行防治,具体而言可以针对不同林木品种定期喷洒杀虫药剂或者对其进行药剂防治,在喷洒药剂防治时,要注意选择适合该品种生长特性及其自身特性的药剂品种,同时,应根据病虫害发生面积大小确定喷洒药剂数量和频率,此外要定期对药剂进行分析评估和科学研究,还要做好药剂喷施过程中,对环境和空气污染现状的调查与分析工作,可以通过定期更换药剂以及喷洒等方式,对林木健康生长状态进行监测,还应该定期收集整理并统计分析病虫害信息资料。

2.4 建立林木种苗培育和管护档案

在林木种苗的生产过程中,企业和林农都要重视对林木种苗培育档案和管护档案工作的建立健全。从当前我国多数企业和林农对林木知识的了解程度以及认识水平来看,普遍存在缺乏对林木种苗培育档案和管护档案工作的重视,针对这种情况,应该积极建立健全林木种苗培育档案和管护档案工作,这样才能够及时发现和解决林木种苗培育过程中存在的问题,确保林木苗圃建设能够更加符合林业育苗实际需求,同时,通过定期对林木苗圃进行巡视和检查,也能够及时发现和解决其存在的问题。

2.5 加强科研支撑

为了保障我国林业种苗培育技术能够得到有效应用,提高林木种苗质量,保障其高质量生长,必须要加强科研支撑工作。其中要做好科研基础方面的工作,必须提高育种技术的可靠性和先进性。科研人员需要加强对于一些新技术的总结,以确保科研成果达到更高水平,为以后的发展提供强有力的技术支撑。要从多方面入手,加强科研实力,增强育种技术的进步。目前育苗技术发展很快,技术水平也很高,而且其应用比较广泛。但在实际的应用中还存在很多问题,所以需要加强各个地区对于科研技术的重视。在进行育苗工作时,要注意种子萌发与幼苗成活等一系列因素,其关系到树木能否正常生长等,这也是直接影响林木种苗质量以及产量的关键所在。随着现代科学的不断发展以及我国人口数量不断增加,对林业的需求也越来越大,林业在发展过程中面临着越来越大的压力,必须要加强对其的研究能力,提升其整体水平。对于林业苗木种植技术,要做好对其的计划和组织工作,不能够随意、盲目开展工作。对于种苗培育技术的提升以及优化,需要考虑很多因素,造林工作本身就非常复杂和烦

琐,需要耗费大量成本。在这一过程中,需要进行苗圃建设和完善工作,在林木种子培育过程中,应该考虑各种因素下的林木种苗培育方式、材料等内容,需要进行一些分析与试验等工作,为科研支撑做好充分准备。只有这样才能够提高林木种苗培育程度和效率,为社会经济的快速发展提供强有力的动力与支撑。

2.6 注重种苗生产的环境适应性

森林是陆地上分布最广的生态系统,同时也是人类赖以生存的基础,所以林业产业是一项惠及全民的绿色产业。随着我国社会经济的不断发展,人民生活水平不断提高,对于绿色与环保这一概念的认识也越来越深入。由于人们活动范围的限制和生态问题,其对林业的认识还存在不足。林木具有生物多样性的特点,其对环境的要求非常高,为了能够扩大林业面积,要提高林木种苗繁育技术水平,加强对苗木品种的选择和培育工作,提高林木种苗质量。需要关注以下几个方面:首先要确定育苗地环境,其次是选择适合当地的培育方式来满足社会经济不断发展的需求,要充分认识到现在我国各地对于苗木行业的重视,而且这个行业的各个方面都是比较专业的,优秀的苗木生产者必须重视自己的工作对于环境的适应性,只有具备了这些品质,才可以使苗木的产品质量得到有效提高,尤其是育苗规模扩大以后,生产的速度必然会提高,生产环境就会发生一定改变,因此林木育苗工作必须要有相应的适应能力,才能够完成好繁育工作,能够确保所用种苗长时间生存,不会出现一些病虫害问题。做好相关的种苗培育工作就显得尤为重要,确保种苗得到有效保护。

3 现代造林技术要点

3.1 选择树种

在造林过程中,首先需要选择适宜的树种,这是一个非常重要的环节。在这个过程中,要充分考虑树木对水分、养分和光照等方面的需求。一般来说,植物具有对光照强度要求不高的特点,可以选择一些抗旱能力强且喜水的植物。例如,油松、紫杉、侧柏和刺槐等树种。此外,还需要根据当地的气候条件进行选择。

通常情况下,对于寒冷地区,应该选择一些耐寒性强的植物;对于热带和亚热带地区,可以选用一些亚热带植物;对水质要求高或水分养分需求都比较高的地区,则可以选择一些喜水植物。此外,还需要根据当地气候条件,确定适合种植该树种的哪个品种以及对如何进行栽培管理等内容进行合理规划^[1]。

3.2 整地

整地是造林工作的关键环节,整地工作不仅能够提高造林的成活率,而且能够改善土壤的结构,对土壤肥力产生影响,还可以减少病虫害的发生。整地工作主要包括以下几个方面:首先,将造林地块的表面进行疏松和平整。其次,对土壤进行施肥,在造林前一年半的时间中应完成对树苗的施肥,以保证苗木在后续生长过程中营养充足。最后,将林地进行合理规划后再栽植苗木。对于一些新引进的树种或幼苗,造林时会出现不适应现象,可以将整地工作和栽植作业结合起来完成。根据需要进行栽植前的灌溉处理也是非常重要的一个环节,在灌溉之前一定要确保灌溉设备已经运转并将水引入土地中,以避免树木出现根部积水而导致其死亡等情况,并对苗木进行相应处理^[2]。

3.3 苗木培育

造林苗木培育技术是现代造林技术中的一个重要部分,主要包括苗木选种、容器育苗地选择及土壤管理等几个方面。选好种苗:首先要考虑苗木的品种,根据树种特性和立地条件来确定选苗的标准。选择时需要考虑树种的生长特性,选择根系发达、健壮、有3~5年生长势的树苗。整地施肥:要进行合理整地,对土壤进行深翻平整,然后按照造林规划要求施入底肥或基肥。苗木培育:在进行苗木选种时,要注意树种生长特性和土壤条件,选择合适的造林时间。容器育苗:要注意容器大小、形状以及内部结构等特点,将土壤装入容器时,应该对容器中的土壤厚度以及水分含量进行调整。育苗地选择:如果是在山地上营造防风林或营造灌木林以及风景林等苗木时,可以选在坡度较缓或排水良好、土质疏松、土层深厚、有机质含量高的地方,如果是在山区营造用材林和经济林时,应尽可能选取地下水水位低且通风良好的地方。幼苗管理:要加强对育苗过程中苗木生长情况的观察与记录,当苗木叶片出现萎蔫迹象或有明显生长停止趋势时要及时采取措施进行处理,还需要做好土壤管理工作,注意水分和肥料对幼苗生长有无影响等,如果是在干旱地区营造防风林、防护林等造林技术时,一定要做好水分管理工作^[3]。

3.4 抚育管理

在造林过程中,造林后的抚育管理是非常重要的,这关系到树木在新环境下的健康生长和树木质量。根据相关资料显示,在森林抚育管理过程中,应该进行适时的除草、松土等工作,并注意病虫害防治工作。另外,在干旱季节还应该注意及时浇水和补水工作。在这种情况下,可以采用人工除草方法,人工除草工作

需要进行两次:第一次是在苗木移栽后15d左右,将杂草从幼苗中去除掉,第二次是从移栽后15d以后开始进行的。抚育管理技术是保证造林质量和效率的关键,通过合理组织抚育管理活动可以提高造林质量和效率。例如对于一些高大或生长缓慢的树木,可以对其进行适当修剪、截干、短行栽培等。对于生长旺盛、生长迅速以及易受伤害、不易运输等类型的苗木,可以使用整形修剪技术来提高造林成活率和苗木质量。此外还有一种叫做“间伐”的技术,主要是通过对林木间伐来改善森林环境,在这项技术中采用最多的是间伐和伐后造林两种不同方式^[4]。

3.5 抚育间伐与轮伐期

抚育间伐是指采伐林木后,为了巩固造林成果,促进幼林生长,在采伐林木后1年内(以第一次采伐为界)对尚未生长或尚未郁闭的幼林进行的更新抚育措施,间伐对象是未进入生长周期的小树。抚育间伐期是指在采伐后的1年内(以第一次采伐为界),通过修剪、除草、松土、施肥等措施改善林分环境和促进林木生长,恢复天然更新能力,并防止病虫害发生的时间。抚育间伐可分为前期经营、中期经营和后期经营三种类型。前期经营主要包括清除病树和病虫枝、修剪枯枝、松土除草等措施以促进林木生长,中期经营主要包括施肥补水、除草松土、修枝除草以及病虫害防治等措施,后期经营主要以幼树培养为主,通过间伐将有问题及未利用的林木伐掉,以恢复树木正常的生命活动^[5]。

随着园林绿化事业的不断发展,园林绿化工程越来越受到人们的重视。为了加强林业种苗培育技术,需要加大人工种植和推广力度,发展先进的育种技术和育苗技术等多种措施,协同开展研究应用工作,实现良种繁育技术的更新换代,进一步提高效率和质量效益,从而为我国区域的绿化建设、实现现代化林业发展目标作出积极贡献。

参考文献:

- [1]郝继林.林业育苗技术与造林方法探究[J].农业开发与装备,2020(02):229-230.
- [2]李沁蓉.浅谈杉木育苗技术[J].农村科学实验,2016(12):50.
- [3]史万光,徐昆泉.关于提升林业育苗技术及苗期管理的相关思考[J].种子科技,2021(03):71-72.
- [4]刘国栋.林业育苗技术及管理养护措施探讨[J].现代农业科技,2021(06):153-154.
- [5]陈广成,王振娟.林业苗圃育苗地耕作层土壤的改良及养护方法的探讨[J].农业与技术,2019(09):66-67.